
  

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-01347 (GIA’ 3-01232) 

DELLA SEN. AURORA FLORIDIA (res. n. 210 del 23 luglio 2024)  

  

R I S P O S T A  
  

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo in oggetto, riferito alla carenza di 

organico, del personale di magistratura e amministrativo, degli Uffici giudiziari del 

distretto di Brescia, si rappresenta quanto segue.  

In apertura va innanzitutto ricordato che le situazioni concernenti la copertura 

delle piante organiche del personale di magistratura rientrano nelle attribuzioni proprie 

del Consiglio Superiore della Magistratura, cui spetta assumere le relative 

determinazioni, e, pertanto, esulano dall’ambito di competenza del Ministero della 

Giustizia.      

Ciononostante, quest’Amministrazione non è rimasta indifferente alle criticità 

segnalate nelle diverse occasioni, cercando di porvi prontamente rimedio, naturalmente 

quanto ai profili di propria competenza.  

Con decreto ministeriale 22 dicembre 2022, ad appena due mesi 

dall’insediamento di questo Governo, è stato disposto l’ampliamento delle piante 

organiche del personale di magistratura dei tribunali distrettuali ove risultano istituite 

le sezioni specializzate in materia immigrazione, protezione internazionale e libera 

circolazione dei cittadini dell’Unione Europea.  Per effetto di tale intervento normativo 

sono state attribuite 2 unità al Tribunale distrettuale di Brescia per le specifiche 

esigenze della protezione internazionale. 
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Inoltre, indubbi benefici per gli Uffici Giudiziari in generale - e pertanto anche 

per il Tribunale di Brescia – derivano dall’introduzione delle piante organiche flessibili 

distrettuali da destinare alla sostituzione di magistrati assenti ovvero all’assegnazione 

agli Uffici Giudiziari del Distretto di Corte di Appello che presentino condizioni 

critiche di rendimento.   In questo modo si è voluto dotare i Distretti di Corte di Appello 

di una vera e propria task force da destinare a supporto agli organici esistenti per 

rispondere, con maggiore efficacia, alle peculiari esigenze in tema di smaltimento  

dell’arretrato e per fare fronte a eventi di carattere eccezionale.    

Con specifico riferimento al Distretto di Corte di Appello di Brescia, la pianta 

organica flessibile è stata determinata in complessive 6 unità.  

Questo Ministero, quindi, nell’ambito delle proprie competenze, ha fornito agli 

uffici giudiziari ogni possibile supporto e, con riguardo al personale amministrativo, ha 

tenuto fede all’impegno assunto in occasione dell’inaugurazione dell’anno giudiziario. 

Infatti, l’eccezionale impegno profuso da questa Amministrazione 

nell’imponente attività di reclutamento condotta a livello nazionale ha consentito di 

procedere – nel corso di questa Legislatura – all’assunzione di oltre 2.000 risorse 

sull’intero territorio nazionale, alle quali vanno aggiunte le 5.818 unità relative al 

profilo di Addetto all’Ufficio per il processo e Personale a supporto dell’Ufficio per il 

processo, per giungere così ad un totale di circa 8.000 assunzioni.  

 Per il Distretto di Brescia, rispetto ad una pianta organica di 1052 unità, risultano 

coperti 701 posti; la residua percentuale è interamente coperta dalle posizioni di 

distacco e comando e dal personale assunto a tempo determinato (PNRR).  

Nello specifico, al Tribunale di Brescia, a fronte di una dotazione organica di 

178 unità, prestano servizio 112 risorse; a tale dato, però, va aggiunta la presenza di 

ulteriori 125 unità di cui n. 1 operatore giudiziario per distacco, n. 7 unità in regime di 

part time e n. 117 unità di personale a tempo determinato PNRR.  

Si rappresenta infine che è in corso di svolgimento la procedura concorsuale 

finalizzata a coprire la posizione dirigenziale.  

La volontà del Ministero, di sopperire quanto più possibile alle carenze nel 

fabbisogno di personale presso il Tribunale di Brescia, emerge incontrovertibilmente 

dalle attività assunzionali realizzate nell’arco temporale riferibile a questo Governo: 
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sono state effettuate 6 assunzioni ordinarie, 50 assunzioni da PNRR, 6 stabilizzazioni 

di assistenti, 2 riqualificazioni di assistenti e 11 riqualificazioni di funzionari. 

Per l’intero Distretto di Brescia, inoltre, nell’ambito dello scorrimento degli 

idonei del concorso pubblico per il reclutamento di un contingente complessivo di 

2.293 unità di personale di Area Assistenti, sono riservate n. 180 unità al distretto di 

Brescia; infine, a gennaio 2024, è stato firmato un Protocollo d’Intesa tra il Ministero 

della Giustizia e la Regione Lombardia per l’assegnazione temporanea di dipendenti 

regionali per le attività degli Uffici giudiziari dei Distretti di Milano e Brescia.  

Naturalmente per fronteggiare le eventuali ulteriori criticità che, nel frattempo 

dovessero sopravvenire e, con tale espressione, si fa riferimento al pensionamento di 

personale ovvero ad altre situazioni soggettive di carattere temporaneo (maternità, 

malattia etc.), l’organico dell’ufficio interessato sarà implementato, facendo ricorso 

all’istituto della mobilità temporanea del personale, previsto dall’Accordo sulla 

Mobilità interna del personale.     

                   

  

  Il Ministro 

Carlo Nordio 

Testo dell’Interrogazione  
 

https://aic.camera.it/aic/scheda.pdf?core=aic&numero=4/01347&ramo=S&leg=19

